

# 菏泽教育

责任编辑:永丽  
美术编辑:宋萍  
电话:5928664  
E-mail:mdqxw@126.com

## 清华毕业回菏做校长， 他力求为家乡培养一流名校艺术生

□牡丹晚报全媒体记者 云华



宋军在指导学生作画

**“**校长是“办人民满意的教育”第一责任人，校长的办学思路决定学校的发展方向。那么，新时代的校长究竟该如何办学？如何增强办学活力？如何有效落

### 推动美术教学发展，制定科学长期规划

“菏泽的美术生在全国来说是最多的，但高考成绩，按照比例来说是相对较差的——我指的是清华大学等211、985名校。回来之前，我觉得菏泽对美术生的培养方式有些走偏了，大多只注重短期培训。很多是突击、模式化培训，甚至老师手把手教学生如何画能应对考试，像死记硬背公式一样。”谈及当前菏泽的美术教学情况，宋军表示担忧。

“这完全是对艺术学习的毁灭性影响。艺术本身是需要创造性的，这种培训方法不仅破坏了学生的艺术创造性，也是在破坏美术教学这个行业。”宋军说。与曹州实验中学校长任桂峰商讨过后，宋军开始着手启动高薪招聘专业名校毕业生，组建该校实力强大的美术教学团队。“与校长达成共识后，我找到了自己的一些校友，把自己的理念跟大家用心沟通，比如邀请了同样热衷于教育事业的菏泽籍校友刘森和冯亮，他们对我的教育理念也很认可。”宋军说。

谈及该校艺术部下一步的美术教学，宋军介绍：“我们艺术部的教学与目前美术教学大环境最大的不同是，我个人的计划，最主要的是不做短期培训，而是把艺术学习作为学历性教育，学生从高一入学就开始进行美术教学，给学生3年规划教学。其实我觉得，最理想的美术人才培养是从初一就开始进行，做一个6年计划。”

### 全方位保障，科学发展学生的艺术创造性与感受力

宋军认为，大部分孩子自

实新时代立德树人根本任务？近日，牡丹晚报全媒体记者采访了清华大学优秀毕业生、曹州实验中学副校长兼团委书记宋军。

幼就对艺术感兴趣，都有天赋，但在其成长过程中，来自外部环境的反馈对这种兴趣和能力造成了很大的影响，导致孩子无法坚持下来。所以，更好的艺术感受力是可以通过后天教育培养的。

“我小时候就喜欢画画，当时就得到来自周围小朋友的认可，这也令我增强了信心。同时，家长很支持，在学校也遇到非常支持我绘画的老师，他们甚至自己买绘画用品送给我，鼓励我继续坚持。那时候我在农村的学校读书，条件受限，我就买书自学。后来就算成为美术生，无论是独立成班还是融入普通班级，高中时每周安排的美术课程也不太多，还是需要到高三时突击。”

自幼与美术相伴，加之在清华大学的学习经历与感受，使宋军对美术教育有了更深刻的思考，也有了去探索科学发展学校美术教育的底气。“真正让美术学习融入学生的学习、生活的各种细节，需要投入大量资金、人力、物力，更需要时间。但普通综合高中的美术生不能把更多精力投入到美术学习上，否则最后可能连普通本科线都过不了。”

“对此，曹州实验中学艺术部，一方面计划从高一开始进行艺术教学，但目前没有国家统一的教材，这需要我们教研组做出大量工作、研讨进行筛选。另一方面，对教学环境要求很高，我们愿意投入大量的资源，把校区打造成最适合长期学习艺术的学校环境，形成更科学的美术教学模式。这些我们已经在着手筹备了。”宋军说。

据介绍，新一届高一新生已经于去年年底通过报名考试，市教育局给出曹州实验中学200个艺术生招生名额，300余人报名考试。目前，曹州实验中学艺术部的师资力量，有多名教师来自清华大学美术专业，其他美术教师也都是来自知名高等美术院校。

在不懈努力坚持下，曹州实验中学迎来了新的探索和突破，进入一个跨越式发展的新阶段。

### 思考与实践并重， 平衡学生的全面发展 和特长的个性培养

“当年考入清华大学美术学院，一时间，村里像炸开了锅，议论纷纷，奔走相告，在当时村里的乡亲们看来，是一件非常光荣的事，而我更多的还是对大学的期待和对知识的渴求。”回忆起当年考入清华大学一事，宋军说。

“可以说，大学四年无论是学习还是生活都非常有意义，充满了和谐愉悦，从老师们身上学到的东西受益终身，母校的光辉永远照耀着我。大学四年的生活，我深切地感受到，教育教学需要师生在和谐民主的气氛中进行心灵与心灵的沟通，灵魂与灵魂的交融，人格与人格的对话，只有这样，老师才会得到学生发自内心的尊重，学生才能从老师那里汲取成长的营养。”宋军表示，这种教育理念对他今后个人成长和现在对学校的管理都有着深深的影响。

宋军认为，在实际教学与管理中，如何平衡学生的全面

发展和特长的个性培养，这也是对中学教育的一个挑战。长期以来，曹州实验中学始终坚持“以育人为中心，以学生为主体”的教育思想和办学传统，努力构建教书、管理、服务、环境四位一体的育人体系，通过开设“音乐特长班”“美术特长班”等，给予这些有特殊兴趣爱好的学生宽松的教学环境，并在他们的兴趣培养上给予大力支持，不断强化素质教育，为学生的个性化发展提供广阔空间。

文化是学校的灵魂，一所学校发展的关键在于对自身文化的传承和发展上。多年来，曹州实验中学坚持以传统文化教育为办学特色，通过新建文化墙、诵读《千字文》等方式，培养学生的人文素养。“一片赤诚育桃李，三尺讲台写人生。教师的职责，不仅要授业、解惑，更要传道、树人。”宋军说道。

“礼仪之大谓之夏。”如今的曹州实验中学将德育建设视为和谐发展之魂，注重从传统文化中汲取德育建设的营养，对学生进行“孝、礼、勤、诚、耻、忠信、义、宽、廉”等中华传统美德的教育。全体师生着华夏服装，怀着对圣人的敬畏之心，赴曲阜研学，参与庄严、肃穆的“拜师礼”活动，作为华夏之栋梁通过礼的学习和体验感悟尊师重道学习做人的道理。

### 以良好教风带学风，以良好学风促教风

一所学校要想有长足的发展和进步，必须确立明确的办学思想。在谈到学校的办学理念时，宋军介绍说，曹州实验中学的办学理念是：“德育为本，全面育人”，办学目标是“创一流业绩，办特色学校”。学校实行“严、细、实、恒”的管理方针，科学的后进生转化机制，从根本上改变学生因疏于管理而自由散漫的不良习惯。

他提出了和谐发展的教育思想，明确了“全面育人，和谐发展，学有所长，鼓励冒尖”的学校建设目标。每个学生都要学会如何去关心、尊重别人，在课堂上学习不是单打独斗，而是有竞争的团队合作；老师在授课过程中要抓住学科特点，引领学生对课程产生兴趣，发现学生的潜质，教会学生逻辑思维的方法，激发学生积极向上的热情等众多管理理念，为曹州实验中学的发展起到了极大的推动作用。

“没有加班费，但老师们却非常敬业。学生上交的作业，老师们都是全批全阅。自习室

里，常有老师们的身影，学生学习中的疑难问题，随时给予解答，老师们每天都会深入到学生宿舍，和学生聊天、拉家常。”聊起目前曹州实验中学的教风和学风，宋军感到喜悦。

宋军认为，为学生提供什么样的教育，校长的作用非常关键。在教育全球化和信息化的21世纪，就要培养出有真正爱国情怀、有国际视野的、具有竞争力的下一代接班人。身为校长，宋军切身感觉到身上的担子更重、挑战更大。但他明白，师生、家长的信任也是自己继续前行的动力。

### 面对困境积极探索，引领学校新阶段发展

从当初的招生困难、创业维艰，到现在名气渐盛，曹州实验中学用爱做教育，以心塑造人，在办学中倡导“独立的思想，自由的精神，承担的勇气”，更多体现的是“曹州实验气质”。

一路走来，宋军心无旁骛，他坚信教育就是自己的路。“人的和谐重在内心和谐，学生与教师的发展和幸福就是我最大的成就和幸福，为此每天12小时工作我甘之如饴。”因为这种幸福感，宋军且思且行，也希望在教育路上成就更多人的发展。

“中国教育拼高考，产生了一个个神话，黄冈、启东、衡水，还有安徽的毛坦厂，中国教育进入了一个大工业时代。我虽然从事教育，但许多话我敢说。我始终都在思考这个问题，教育的本质是什么？教育，就是传承文明，开启智慧。我们要以生命为本，让生命活得更精彩。学校通过课程设置，教师传递，让我们的学生热爱生活，把阳光带给孩子。”

他表示，现在国家提出了教育向多样化、特色化方向发展，学校以科学教育的实验和探索为特色，以学生的发展为本，努力提升高中学生的科学和人文素养。“德育为本，全面育人”的办学思想，也是曹州实验中学的“灵魂文化”，通过学校文化，让曹州实验中学的孩子走出去，有曹州实验中学学生的特质，那就是“敢于质疑，勇于探究”。

